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Постановка проблеми. Враховуючи особливі умови праці пра-

цівників виправних колоній середнього рівня безпеки (конфліктні си-
туації із непередбаченим наслідком, спілкування із засудженими, ри-
зик у прийнятті рішення, психічні та фізичні перевантаження тощо), 
цілком логічно припустити, що у цьому виді діяльності професійна 
деформація буде розвиватися особливо інтенсивно та масштабно. 

Між тим співробітники виправних колоній середнього рівня без-
пеки у своїй професійній діяльності повинні підтримувати законність 
та припиняти будь-які порушення з боку засуджених, при цьому самі 
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вони не мають права переступити межі дозволеного. 
Це створює, на нашу думку, додаткову складність щодо реалізації за-

собів впливу на виправлення і ресоціалізацію засуджених, які відбувають 
покарання у виправних колоніях середнього рівня безпеки. От чому спів-
робітники виправних колоній середнього рівня безпеки в першу чергу 
потребують уваги у площині попередження професійної деформації. 

Мета статті полягає у вирішенні проблеми професійної деформа-
ції працівників виправних колоній середнього рівня безпеки, тому що 
з цим пов’язана ефективність додержання законності у пенітенціарній 
системі України. 

Безумовно, пошук ефективних методів виявлення професійної 
деформації у працівників виправних колоній середнього рівня безпе-
ки, розкриття передумов її розвитку, а також корекція та профілактика 
цього процесу багато в чому зумовлюють успішність виконання своїх 
службових обов’язків і правомірність дій персоналу. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Проблемам професійної деформації як на теоретичному, 
так і на практичному рівні присвятили низку праць такі вітчизняні та 
зарубіжні вчені: О.М. Бандурка, І.Г. Богатирьов, В.В. Бедь, 
С.П. Безносов, М.Й. Варій, Д. Гарольд, Д. Грін, Ю.В. Голик, 
Є.В. Додін, А.В. Дулов, М.І. Ібрагімов, К.В. Злоказов, З.Р. Кісіль, 
Л.М. Колодкін, М.С. Корольчук, М.В. Костицький, Р.А. Кузнєцов, 
В.М. Крайнюк, Х. Лангерок, К. Леонгард, І.В. Максимов, 
Н.П. Матюхіна, В.С. Медведєв, В.В. Оксамитний, В.С. Олійников, 
О.Ю. Синявська, А. Сімковіч, Б.Г. Сьєдін, В.М. Столбовий, 
О.М. Столяренко, А.С. Сухов, С.Є. Раінкін, О.Р. Ратінов, Л.Н. Тер-
новський, Ю.А. Тихомиров, А.Н. Шатохін, А.І. Шестак та ін. Виснов-
ки вчених про правові та психологічні наслідки цього явища зумов-
люють необхідність створення дієвої системи попередження 
професійної деформації та запровадження корекційних заходів на ко-
жному етапі її виникнення і подальшого розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ретроспективний аналіз 
проблеми професійної деформації в контексті розвитку системи наукового 
знання, як, зрештою, і аналіз будь-якого іншого соціального явища, немо-
жливий поза визначенням феномена виникнення і розвитку сучасних різ-
новидів професійної деформації взагалі та професійної деформації праців-
ників виправних колоній середнього рівня безпеки зокрема. 

Своєрідність професійної діяльності працівників виправних ко-
лоній середнього рівня безпеки полягає в тому, що виконання ними 
посадових обов’язків здійснюється в ситуаціях з непередбачуваним 
результатом, із граничними психічними, фізичними перевантаження-
ми та ризиком, пов’язаним з підвищеною відповідальністю за свої 
вчинки, щоденним спілкуванням із засудженими, що доволі часто ви-
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магає рішучих дій, тощо. 
Ці специфічні особливості діяльності персоналу впливають на їх 

особистісні характеристики і можуть призвести до розвитку профе-
сійної деформації. У найбільш загальному вигляді наслідком даного 
феномена можуть бути такі прояви девіантної поведінки, які призво-
дять до негативного соціального оцінювання, не співпадають із про-
фесійною етикою, спотворюють очікуваний позитивний імідж пра-
цівника. Ми погоджуємося з позицією З. Кісіль, що професійна 
деформація – це явище не сьогодення. Вона існувала завжди – в різ-
них формах, детермінуючись різними чинниками, діючи в різних по-
літичних та соціально-економічних умовах [1, с. 126]. 

На думку автора фундаментального наукового дослідження 
В.С. Медведєва, професійна деформація сучасних міліціонерів – це 
реальна й подеколи неминуча данина, котру «сплачує» людина за ви-
сокий рівень домагань, пристрасне захоплення своєю діяльністю. 
Вчений дійшов висновку, що професійна деформація є комплексом 
своєрідних взаємопов’язаних змін окремих якостей і особистості в ці-
лому, що виникають внаслідок виконання правоохоронних функцій. 
При цьому спостерігаються відмінності в інтенсивності впливу спе-
цифіки діяльності на розвиток професійної деформації у різних служ-
бах. Зокрема, найбільш інтенсивний негативний вплив спостерігаєть-
ся в карному розшуку, середній ступінь інтенсивності – в патрульно-
постовій службі і слідстві, а низький ступінь інтенсивності – в паспо-
ртній і кадровій службах [2, с. 58]. 

Не можна не погодитися з професором С.В. Пєтковим, який за-
значає: «…професійна деформація особистості працівників ОВС – це 
зміни в негативний бік професійних та особистих якостей деяких 
працівників під впливом умов і досвіду професійної діяльності. Вона 
виявляється у професійно-моральній, професійно-інтелектуальній, 
емоційно-вольовій і, як похідна, у сфері професійної діяльності». 

До причин, які призводять до виникнення професійної деформації, 
С.В. Пєтков відносить такі: по-перше, деякі особливості правоохорон-
ної діяльності, відносини з різноманітними категоріями людей при її 
здійсненні; по-друге, низький моральний рівень населення на обслуго-
вуваній дільниці, вплив кримінального бізнесу, корупції, постійні слу-
жбові контакти з кримінальним світом та асоціальними особистостями; 
по-третє, неефективне управління, нестабільність, невизначеність, не-
поінформованість, професійна неспроможність, недостатнє матеріаль-
но-технічне забезпечення працівників ОВС; по-четверте, конфліктні 
стосунки в процесі професійної діяльності; по-п’яте, особисті якості 
працівника, на які не звернули увагу кадрові апарати при прийомі його 
на службу, або які змінилися під час неї [4, с. 74-77]. 

Цікавим є підхід А.В. Буданова, який розглядає професійну де-
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формацію у працівників органів внутрішніх справ у професійно-
моральній, інтелектуальній і емоційно-вольовій сферах, а також у 
професійних діях. Чільне місце в працях А.В. Буданова посідає розг-
ляд трьох основних груп факторів, які спричиняють професійну де-
формацію: факторів, зумовлених специфікою професійної діяльності, 
факторів особистісного характеру і факторів соціально-
психологічного характеру [5, с. 56]. 

На думку професора М. Савчина, фактором особистісної дефор-
мації є зміни у психоемоційній сфері. Тому найбільш поширеними 
змінами функціонування цієї сфери у працівників міліції є недостат-
ньо компенсована тривога, знижений фон настрою, негативне став-
лення до життя, емоційний дискомфорт і фрустрація потреби у соціа-
льному визнанні, любові і самореалізації [6, с. 145–152]. 

Водночас проведене нами дослідження професійної деформації 
працівників виправних колоній середнього рівня безпеки показує, що 
доволі часто їм притаманний підвищений рівень тривожності, репреси-
вності при виконанні професійних обов’язків. Негативно позначаються 
на службовій діяльності і впливають на стереотип професійної поведін-
ки дисфункційні наслідки емоційного вигорання. Так, домінуючими 
симптомами фази резистенції є неадекватне вибіркове емоційне реагу-
вання і редукція професійних обов’язків. Безумовно, це і є підтверджен-
ням прояву професійної деформації, що проявляється в послабленні ви-
могливості до себе, до виконання своїх службових обов’язків. 

Деякі дослідники вважають, що професійна деформація є резуль-
татом невідповідності людини суспільній професійній нормі, появи 
жорстких професійних стереотипів, перенесення професійної ролі у 
сферу позаслужбових стосунків або впливу специфіки службової дія-
льності [7, с. 15]. 

Найбільш вагомим фактором, який сприяє розвитку професійної 
деформації, на думку К.В. Злоказова, В.А. Кузнєцова, В.С. Плєтніко-
ва, є організація, умови і досвід професійної діяльності працівників 
правоохоронних органів, а також засвоєння ними професійної ролі. 
Так, на думку російських дослідників, до особистісних причин, що 
сприяють виникненню професійної деформації, слід віднести «недо-
статній рівень професійних здібностей, недоліки позитивної мотивації 
стосовно діяльності; особливості перебігу професійних та вікових 
криз; неадекватну самооцінку і розуміння соціальної значущості вла-
сних професійних функцій» [8, с. 39]. 

Цікавою, але недостатньо аргументованою, є позиція, яка 
пов’язує будь-яке відхилення від правомірної поведінки з деформаці-
єю. Так, В.В. Оксамитний при характеристиці маргінальної поведінки 
виділяє чотири типи деформації: соціальну, соціально-моральну, со-
ціально-правову і суто протиправну [9, с. 22]. Перша являє собою по-
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рушення вимог вікових соціальних ролей, друга – порушення рольо-
вих приписів і моральних норм поведінки. Третя виявляється в пору-
шенні правових норм, четверта – в численних правопорушеннях (у 
тому числі адміністративних і кримінальних). 

О.Р. Ратінов вважав, що деформація в суспільній свідомості слу-
гує соціально-психологічним джерелом злочинності [10, с. 225]. На 
думку В.М. Кудрявцева, остаточне значення має «деформація соціа-
льних цінностей і уявлень про них», хоча в цілому соціальні дефор-
мації являють собою складний, багатоплановий процес, який має при-
ховану зумовленість. Ми погоджуємося з позицією В.М. Кудрявцева, 
що поняття деформації можна застосовувати, з одного боку, до явищ 
суспільного життя, соціальних інститутів, а з іншого – до особистості, 
її стилю життя, внутрішнього світу [11, с. 3]. 

Професійна деформація починається з негативних змін у профе-
сійній діяльності та у поведінці, тобто на соціально-психологічному 
рівні. Таку ж думку висловлює ряд авторів, одностайно пов’язуючи 
професійну деформацію з негативними змінами соціально-
психологічної структури особистості. До цього висновку доходять і 
деякі зарубіжні психологи. 

Зокрема, Л.Н. Терновскі вважає, що професійна деформація осо-
бистості являє собою триваючий у часовому континуумі мультисегме-
нтний процес нехтувань (порушень) ментальних формацій особистості, 
що детермінують численні діяльнісні трансформації у професійній дія-
льності [12, с. 363-364]. Деформація професійного єства, на думку Д. 
Гріна, етимологічно полягає у вузькому етико-моральному сприйнятті, 
дискурсивному спрямуванні на стереотипні цілі, інтернальні щодо йо-
го професійного світосприйняття, що проявляється у опозиціонуванні 
останнього щодо сформованих суспільством аксіом діяльності (у кон-
фронтаційному сприйнятті останніх) [13, с. 747-817]. 

Професійна деформованість насамперед починає виявлятися в 
самій особистості, потім через її поведінку відбивається на службовій 
діяльності і близькому оточенні. Особливості особистості і діяльності 
такого працівника виявляються по-різному і в багатьох поєднаннях; 
іноді гіпертрофований розвиток окремих рис може призвести до про-
фесійної непридатності даного працівника, до порушення ним закону 
чи аморальних дій. Отже, розвиток професійної деформації може не-
гативно впливати на мотивацію службової поведінки співробітників 
виправних колоній середнього рівня безпеки. 

Наявність негативних чинників професійної діяльності призво-
дить до наростання невдоволеності собою, внутрішньої напруги, до 
почуття душевного дискомфорту та невпевненості у собі. 

Результати проведеного нами дослідження показали, що профе-
сійна деформація реально існує серед працівників виправних колоній 
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середнього рівня безпеки із всіма негативними наслідками цього 
явища. Значною мірою її наявність, на нашу думку, пов’язана із: 

– особливостями професійної діяльності працівників виправних 
колоній середнього рівня безпеки, які постійно перебувають в особ-
ливих умовах роботи; 

– систематичним впливом злочинного середовища; 
– формуванням стереотипів поведінки, типів реакцій, які в пода-

льшому можуть призвести до аморальних вчинків, викривленню осо-
бистісних якостей. 

Наслідком неврегульованості численних конфліктів інтересів у 
повсякденній діяльності співробітників виправних колоній середньо-
го рівня безпеки є те, що поступово у них починають домінувати гру-
пові професійні мотиваційні стереотипи, значну частку яких склада-
ють «корисливі» мотиви. Ці пріоритети, які в подальшому 
спричиняють професійну деформацію, штовхають персонал до вико-
ристання службового становища для вузькогрупового та індивідуаль-
ного збагачення, провокування масового поширення хабарництва, 
конфронтації з нормами моралі і закону [3, с. 45]. 

Не можна не погодитися з професором С.П. Безносовим, який за-
значає, що проблема професійної деформації майже зовсім не вивче-
на, хоча викликає значний інтерес і у теоретичному, і у прикладному 
плані [14, с. 139]. Наведені вище погляди вчених-правознавців та пси-
хологів щодо професійної деформації дають можливість дійти висно-
вку, що найбільш поширені чинники, що спричиняють девіантну по-
ведінку, традиційно поділяються на об’єктивні і суб’єктивні, серед 
яких ми виділяємо соціально-економічний, політичний, правовий, 
психологічний стани суспільства. 

Висновки. Проблема професійної деформації працівників виправ-
них колоній середнього рівня безпеки викликає стурбованість не лише 
у науковців, але й у Державній пенітенціарній службі України, що зна-
ходить своє відображання у відомчих нормативно-правових актах. Че-
рез професійну неспроможність, черствість та байдужість до засудже-
них, моральну розбещеність окремих працівників виправних колоній 
середнього рівня безпеки продовжують мати місце непоодинокі випад-
ки рукоприкладства, неслужбових відносин із засудженими тощо. 
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ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ВІДБУВАННЯ 
ПОКАРАННЯ З ВИПРОБУВАННЯМ 

 
Проаналізовано правовий механізм звільнення від відбуван-

ня покарання з випробуванням і визначено стратегічну та такти-
чну мету його здійснення. 

Ключові слова: правовий механізм, стратегічна та такти-
чна мета, звільнення від відбування покарання з випробуванням. 

Проанализирован правовой механизм освобождения от от-
бывания наказания с испытанием и определены стратегическая и 
тактическая цели его осуществления. 

Ключевые слова: правовой механизм, стратегическая и такти-
ческая цель, освобождение от отбывания наказания с испытанием. 

The article is dedicated to legal mechanism of conditional 
sentence and its strategic and tactical aims. 

Keywords: legal mechanism, strategic and tactical aims, 
conditional sentence. 


